

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ М.С. ГОРБАЧЕВА ПЕРЕД ЖИТЕЛЯМИ СТАВРОПОЛЯ НА ГЛАВНОЙ ПЛОЩАДИ ГОРОДА

18 сентября 1986 года

По пути в Ставрополь состоялись важные встречи с трудящимися. Бывая в любой республике, в любом городе нашей огромной страны, я чувствовал, что дело меняется, настроение людей меняется. Общество все наше пришло в движение. Наша политика выкристаллизовалась на основе правдивой оценки того, что происходит у нас. В этой политике учтены опыт прошлых поколений и то, что сделано в стране в развитии экономики, социальной сферы, демократии, в становлении советского образа жизни. Это та база, прочно опираясь на которую мы могли оценить и наши плюсы, и минусы, и выработать реальную политику на будущее. Но она рассчитана на огромные усилия народа, огромные усилия партии, которая должна многое сделать для того, чтобы все намеченное воплотилось в жизнь.

Главная сила в нашей стране – это люди. И если они горой за эту политику, то у меня все больше крепнет уверенность: мы обязательно сделаем всё, что задумали.

У нас есть проблемы, проблемы неотложные – жилье, продовольствие, здравоохранение, образование и, наконец, демократия. Народ наш должен чувствовать себя хозяином. А если так, в своем доме – малом или большом – он все сделает, чтобы этот дом украшался, совершенствовался. Чтобы атмосфера в нем была подходящая, чтобы можно было в нем жить и чувствовать себя по-человечески. Этот дом наш – Советский Союз.

Мы сейчас спорим, иногда, может быть, даже ругаемся. Но в основном спорим, высказываем свои суждения по тем или иным вопросам – и по экономике, и по социальным делам, по вопросам демократии, моральной атмосферы в обществе. Это нормально, потому что хотим все сделать лучше, чем это было до сих пор, и очиститься от всего, что наслоилось.

Вот мы беседовали с рабочими. Вспоминали прошлое. Как вернулись фронтовики, которые принесли с собой страстное желание возродить страну.

Нам предрекали, что мы и за 25 лет, и за 50 лет не поднимемся после этой войны. Мы поднялись. И не только поднялись. Значительно приумножили возможности нашей страны – и политические, и экономические, и социальные. Мы поднялись и пошли широким шагом.

Где-то на рубеже 1970-1980-х годов у нас появился сбой в движении. Мы потеряли динамику, кое-кто привык к инерции, благодушию, расхлябанности, кое-кого устраивало отсутствие порядка, должной дисциплины среди всех – среди рабочих, крестьян, интеллигенции, в партийном и государственном аппарате. Но мы имеем все, чтобы преодолеть это. **Наш народ, наша партия имеют за плечами огромный опыт строительства первого в мире нового общества. И науку мы имеем мощнейшую, и ресурсы огромные. Словом, все для того, чтобы сделать другой нашу страну, и на той базе, которую мы имеем сегодня благодаря труду всех предшествующих и нынешних поколений, пойти динамично вперед. Нам надо только, чтобы народ взял все в свои руки. Поэтому нужна широкая демократия.**

Когда я говорю о демократии, это вовсе не значит, что начнут верховодить демагоги, рвачи, анонимщики. Нет! Надо прежде всего, чтобы наш рабочий класс, разумный, подготовленный, образованный, наше крестьянство с большим опытом и верой в коллективное ведение хозяйства, наша интеллигенция, которая вышла из рабочих и крестьян и накопила огромный интеллектуальный потенциал, полностью реализовали свои возможности.

Поэтому надо изменить подходы в экономике, в работе Советов, партийных органов, общественных организаций. Люди должны быть хозяевами. Вот самое главное, товарищи!

Если говорить о перестройке, то она должна привести к тому, чтобы люди почувствовали себя хозяевами.

Я получил сразу после съезда письмо из одного совхоза от секретаря партийной организации отделения. Он писал: Михаил Сергеевич, вот я все дни

смотрел по телевидению работу съезда. Потом прочитал доклад. Вы знаете, у меня такое ощущение, что надо что-то делать. Я пошел к директору совхоза и говорю, что у меня давно много предложений накопилось. Я хочу вам как секретарь партийной организации отделения сказать: вот какие проблемы в нашем хозяйстве есть. И что же он мне ответил: иди и занимайся своим делом. Значит, сообщает он, как до съезда считали, мол, не мое дело, что происходит в совхозе и в стране, так и после съезда, оказывается, тоже не мое.

Очень правильно подмечено. Атмосфера съезда вдохновила его, и он пошел к директору. Получилось же, что это происходит не у нас, а где-то в тридевятом царстве, неведомом государстве.

Прав автор письма. **Общество уже не будет мириться с тем, как мы жили вчера, как действовали, какие вчера совершали поступки. Общество будет идти вперед.** В Политбюро, в Центральном Комитете, в Советском правительстве полное единогласие всего руководящего состава. Самая главная наша надежда – на поддержку народа, и то, что вы приветствуете принятые меры, линию нашей партии, – а это я ощущал везде, где побывал: в городах и республиках нашей страны, – это самая важная предпосылка, что мы одолеем все трудности.